新时代 新征程 新伟业

代表直通车 有事您找我

-看文峰区人大常委会如何探索代表履职新路径

□本报记者 周俊英 通讯员 王云然

暖阳下,在大寺前社区"小板凳 议事小院"里,十几张小板凳围成一 圈,一场生动的议事会开始了。党员 群众围拢而坐,畅所欲言,一起讨论 社区破旧房屋、拆迁工地维修工程等

这是文峰区人大常委会探索代 表履职新路径的一个缩影。文峰 区地处安阳市主城区、中心城区, 辖区内商业发达,人口密集,群众 诉求多元。近年,区人大常委会认 真贯彻落实习近平总书记关于人 大工作重要指示精神,在中共文峰 区委的坚强领导下,全面加强代表 履职平台和载体建设,以西大街街 道为试点,在全区形成了"代表直 通车、有事您找我"代表联系群众 工作机制。区人大常委会指导辖 区各级人大代表线下走进代表联 络站、联系点,线上进驻微信小程 序,为民服务水平不断提高,逐步 实现代表与群众双向联通,打造了 既可"键对键"又能"面对面"的代 表履职新路径。

"线上+线下" 拓展履职新空间

每到学生上下学时间,西大街小学附近路口就会乱成一锅粥,接送孩子的私家车拥堵严重,小商小贩叫卖声、吵闹声、汽车喇叭声此起彼伏,这

让家住附近的王先生很是苦恼。前不久,王先生看到一个"您'码'上说、我马上办"代表联系微信小程序,这句特别的"广告词"让他眼前一亮。抱着试一试的心态,他登录小程序向西大街街道人大工委反映了此问题。

在收到反馈通知后,西大街街道第一时间组织部分人大代表开展实地调研,广泛听取意见,规范摊点摆放秩序,协调城管中队增派交通协管人员维护交通秩序,有效缓解了此问题

"您'码'上说、我马上办"代表 联系微信小程序是区人大常委会今 年探索代表履职新路径的一项等。 性基础工作。"它的主要功能是在,各 代表接待日线上收集民情民意,号、 微信公众号全部公布,群众登高的人 传信公众号全部公布,群众受向道。 手机扫描人大代表二维码,登向首道人 大工委提出意见、建议。 街交办,做到24小时收集民情员 意'不打烊'。"区人大常委会有关负 责人介绍。

"线上反映收集,线下解决反馈" 是文峰区人大常委会在践行全过程 人民民主过程中探索构建的多样、畅 通、有序的民主渠道。区人大常委会 依托西大街街道"小板凳议事"机制, 定期向辖区居民征集意见,对意见集 中的议题进行筛选,并提交街道议事 代表会议讨论,项目执行过程中,通过街道议事代表会议对相关工作进度及资金使用情况及时公布,让居民参与全过程监督,真正实现民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评,让居民从以往社区治理的观望者、等待者转变为如今的参与者、建设者。

"专业+专长" 丰富履职新路径

人大代表多数是行业领头人,具有较高的专业素养。如何发挥好人大代表的专业优势?文峰区人大常委会在选区建站的基础上,根据辖区代表专业特长、工作属性等情况,按照"专业对口、便于活动、注重实效"的原则,将代表结成专业小组开展履职活动。

区人大代表、市第二人民医院党委书记卢占军是卫生健康专业代表小组成员。他组织成立了医疗卫生服务队,为辖区行动不便的老人提供上门医疗服务。教育专业代表小组成员、区人大代表、九府幼儿园园长黎革霞充分发挥自身专业优势,组建了冠带巷社区教师代表工作室,定期举办"角色准定位、家校共成长"家庭教育讲座。

组建专业代表小组是文峰区人 大常委会代表工作的有益创新,也是 实现高效能基层治理、搭建全新代表 履职平台的有力抓手,让代表有针对 性地倾听群众诉求,做到"小事不出楼、大事不出院、难事不出区",不断提高基层社会治理科学化水平。

"结对+分包" 实现走访联络全覆盖

为进一步实现基层人大工作长 效化、常态化,文峰区人大常委会在 综合区情考量的基础上,探索形成 了区人大常委会主任、副主任联系 镇(街道),市、区两级代表结对分包 村居,区人大常委会组成人员分包 指导重点社区的代表联系全覆盖制 度。区人大常委会主任、副主任按 照选区划分,带队联系全区16个镇 (街道)。市、区两级代表按照联络 站划分,分包全区111个代表联络 站所在村居。区人大常委会组成人 员分包重点社区。区人大常委会按 照"一街一品"的思路,先期打造了 6个具有文峰特色的基层人大品牌, 建立了一套文峰区基层人大工作的 运行机制和履职保障机制,真正形 成人大工作的"文峰模式"。

从线上代表联系微信小程序到 线下代表走进联络站,从"小院议事" 到"板凳民主",文峰区正在探索实践 一个又一个充满烟火气的民主形式,打通代表联系服务群众的"最后 一公里",逐步形成"整区有提升、街 道有特色、社区有品牌"的人大工作 生动局面,让全过程人民民主的基层 实践走心更走实。

部门动态

语音播报器"喊话" 安全"好声音"入心

□本报记者 刘 斐

目前,伴随着天气晴好,文峰 区部分项目建设正如火如荼地进 行。3月7日,记者在文峰区一工 地施工现场走访,看到工人有序施 工,一派繁忙景象,其中让记者耳 目一新的是一段语音播报。

"您已进入施工现场,请正确佩戴好安全帽,高空临边作业人员必须佩戴符合国标五点双钩式安全带,并且高挂低用。为了您和他人的安全,施工现场一定按照安全要求规范作业。"原来是太阳能安全语音播报器在"讲话"。

"别看它个子小,安全提醒少不了,效果真不错。"一位建筑工人 听到小喇叭的安全提示后,戴上安 全帽走讲作业现场。

近日,文峰区住房和城乡建设局在全区建筑工地推广安装太阳能安全语音播报器,运行效果良好。太阳能安全语音播报器让各个建筑工地每天像有执法人员一样"开口说话",及时宣传安全生产工作注意事项,流畅清晰地指引各施工人员遵守安全规章制度,营造施工现场

人人讲安全、守安全的浓厚氛围。

据了解,文峰区在全市住建系统首次推行以太阳能安全语音播报器广播方式规范在建项目施工人员安全操作行为,时刻提醒现场工人注意安全,取得了良好效果。后期,文峰区住房和城乡建设局将融入消防安全、扬尘治理等广播内容,规范建筑工地各项施工作业。

区应急管理局

宣讲有声有色学习走深走实

本报讯 (记者 刘斐)3月7日,文峰区应急管理局在头二三道街街道办事处五楼会议室举办了"文峰区应急管理宣讲轻骑兵"党的二十大精神暨应急知识宣讲活动,街道和社区工作人员以及辖区门店负责人共70余人参加。

本次宣讲活动由文峰区应急 管理局工作人员田宇为大家解读 党的二十大精神,同时讲解剖析安 全生产典型事故案例和安全生产 相关法律法规知识。

此次宣讲活动让街道和社区工作人员、辖区门店负责人学习

了党的二十大报告中关于建立大 安全大应急框架、完善公共安全 体系、防范化解重大安全风险等 相关内容,提高了街道和社区工 作人员、辖区门店负责人防灾减 灾救灾和面对突发公共事件处置 能力。

下一步,该街道将继续深入辖 区企业、学校、社区等,持续推动 "文峰区应急管理宣讲轻骑兵"宣 讲活动走深走实,营造"人人关注 安全、人人支持安全"的良好社会 氛围,有效减少各类安全生产事故 的发生。

中华路街道银鹭社区

宣传惠民政策办好惠民实事

本报讯 (记者 周俊英)3月8日,中华路街道银鹭社区在辖区开展了"惠民保"政策宣传活动,以满足居民多样化的健康保障需求。

活动现场,社区工作人员向居 民发放"惠民保"政策宣传资料,并 详细向居民介绍此项惠民政策的 参保对象、参保流程和报销等方面 的内容,重点讲解参保后将得到哪 些保障,并对居民提出的疑问——

此次宣传活动让居民对"惠民 保"政策有了更全面的了解。下一 步,该社区将持续发力,全方位、多 层级开展惠民政策宣传活动,切实 将"我为群众办实事"实践活动落 到实处,提高群众对政策的知晓 率,扩大惠民政策宣传面。

汽车钥匙失而复得 车主点赞城管队员

本报讯 (记者 周俊英)"还好你们帮我捡到了车钥匙,太感谢你们了!"3月8日,市民李先生从北大街街道城管队员手中接过失而复得的车钥匙后连声道谢。

3月7日15时15分,北大街街 道城管队员张宁与张振巡查至唐 子巷与仁义巷交叉口附近时,看到 路边有一把汽车钥匙,赶紧上前捡 起来。为了尽快找到车主,城管队 员向周边商户及路人询问近半小 时,却始终没有找到车主。于是, 他们根据钥匙上的车牌信息在辖 区内寻找相应车辆,并将写有联系 地址和联系方式的纸条放到车辆 上,方便失主联系。

3月8日上午,车主前来领取车钥匙,经北大街街道城管队员核实信息无误后将车钥匙返还失主。拿到失而复得的车钥匙,李先生非常高兴,连连感谢城管队员的热心帮助。



↑3月6日,香格里拉社区开展了"保护妇女权益、共创和谐家园""三八"妇女节普法宣传活动。此次活动有效提升了辖区居民对法律法规的认识,增强了维权意识,受到妇女群众的一致好评。 (本报记者 周俊英 摄)





↑3月7日上午,永明路街道名苑社区举办了"情暖三八节 巾帼展芳华"主题趣味运动会,为女同胞送上节日祝福,并开展多个趣味项目,现场欢声笑语、热闹非凡。 (本报记者 刘 斐 摄)

 \leftarrow 3月6日上午,头二三道街街道邀请河南省美术家协会李爱菊老师,开展了以"巧手绘生活 扮靓幸福和谐星"为主题的彩绘花瓶活动。此次活动的开展让广大女同胞从日常忙碌中抽出身来,感受创作的快乐,激发她们感受美、发现美、创造美的情感,提升了辖区居民的幸福感、归属感。

^{協感、}坦偽感。 (本报记者 周俊英 摄)

一线见闻・基层行

小厕所彰显大民生

□本报记者 刘 斐

"这座干净漂亮又十分人性化的公厕开放了,真不错!"3月5日下午,在吾悦广场周边散步的市民李女士高兴地说。

吾悦广场北侧公厕(公厕标牌:光明路人民医院北100米路东公厕)位于光明路与TD37号路交叉口东北角,2021年8月新建完成。当时,因我市在该位置没有铺设水电管网,新建公厕无水无电,无法正常投入使用。近日,随着气温不断回升,加之吾悦广场商业圈日益繁华,光明路上人流量大增。为了

方便过往群众,文峰区环卫中心清洁站抽调维修工、保洁员等精干力量,想方设法为该公厕接水电、安装设施、打扫卫生,以最快速度整修公厕,确保3月1日正式投入使用。

在公厕整修过程中,首先要解决公厕用电问题,区环卫中心清洁站积极与该公厕附近"城中村"改造工地联系,协商使用工地临时用电,安装电表、配电箱等设施,并对其进行了亮化,安装亮化线100余米。随后,区环卫中心清洁站对吾悦广场北侧公厕周边没有硬化的地面进行平整并铺设绿色防尘网,共平整填埋公厕门前地槽沟100余米、铺

设防尘网 400 平方米。同时,区环卫中心清洁站为该公厕安装了7套窨井盖,补修安装公用洗手池和第三卫生间洗手池各1套,安装坐便器1套、拖把池1个、排风扇3个、小便池感应器1个、窗户2套、铝合金门4套、门锁1套、防蝇帘4个及制度牌等。设施齐备后,大家擦墙壁、拖地面,把公厕内外打扫得干干净净,并配备专人负责卫生保洁,使吾悦广场北侧公厕以崭新面貌为群众提供方便。

据了解,文峰区环卫中心清洁站负责文峰区辖区227座公厕的卫生保洁、维修维护等工作。区环卫中心清洁站

党支部急群众之所急、想群众之所想,想尽一切办法整修吾悦广场北侧公厕,尽心竭力为群众办实事、办好事。"我们清洁站干的就是为人民服务的工作,解决人民群众急需解决的问题就是我们的奋斗目标。"文峰区环卫中心清洁站党支部书记郭利民说。

小厕所关系大民生。公厕既是满足居民生活需要的必要设施,也是体现人文关怀与城市文明程度的重要标志。这不仅是文峰区环卫中心的一项具体工作,更是区环卫中心开展"我为群众办实事"实践活动的一个缩影。



近日,市市场监管局文峰执法大队城南中队开展了医疗美容行业突出问题治理专项行动。此次专项行动坚持清理整治和规范促进相结合,聚焦医疗美容行业群众反映强烈的虚假营销宣传、违法开展医疗美容、消费者权益保护等重点问题,主要对医疗美容机构、生活美容机构等经营场所进行现场检查。本次专项行动共出动执法人员13人次,出动车辆3辆次,检查相关市场经营主体12家,发现问题线索2条。

(本报记者 刘 斐 摄)